

農曆三月份風與雨的糾纏

藍文豪 常務理事

二十四節氣中「清明」之後的春天節氣是「穀雨」，但在民間故事中…卻有一段刻骨銘心，不為人知的愛情糾葛！

農曆三月十五日，也就是三月中，「穀雨」天氣較暖，雨量增加，是春耕作物播種後的好季節，因為會有雨水來滋潤大地。適逢—大道公（保生大帝）壽誕生辰。相傳吳真君年少時，遇到位異人，而後受邀登船被送到崑崙山，後拜見西王母，因緣際會之下留宿七日，得傳授各種濟世神方與法術。神醫真人生前採藥救傷，甚是點龍眼、醫虎喉、神方化骨、開棺救人、飢荒賑米、祛厲除魔、斬殺龍子，世間不少流傳傳說！

緊隨其後的神明聖誕，是農曆三月廿三日，即天上聖母（應該說春雨降臨大地時，就是媽祖的生日到了）。雖然在前朝時被敕封為「天后」，但受善男信女們暱稱為「媽祖婆」。話說：為何家喻戶曉的傳說，後人卻深深記得的是「大道公生日一起風，媽祖婆生日一落雨」！

民間傳說穿鑿附會之下，是由於二神前世姻緣，桃花女（媽祖前世身）偶見母羊生產苦狀，悔而辭婚。周公（保生大帝前世身）在兩人未能相識之下，因為參與世俗凡人之人身大事，陰錯陽差結怨，憤而與女施法相鬥，原來由是桃花施法刮風吹落周公冠帽，花轎公怒降雨洗落女脂粉…世人「婚嫁」便因此傳說，繼而有了一連串的趨吉避凶之法。撇開褻瀆神明與地方傳說，實頗富趣味風俗人情。

事實上天氣的變化是節氣氣候，農曆三月本就正值梅雨季節，毛毛細雨是很涼快。一般自然天候會刮起風，下點雨都是很正常的事情。不過加上故事的張力後，時下都突然生動了起來…就像兩位神明彼此的鬥法一般。記得留意瞧瞧那傳說中的一刮大風，下大雨吧！